Danh sách các tác phẩm xuất sắc đoạt Giải Báo chí Quốc gia lần thứ XV - năm 2020
I. Giải Tin, bài phản ánh, phỏng vấn (Báo in): 1 giải A, 4 giải B, 5 giải C và 3 giải Khuyến khích

Giải A:

- Loạt 5 bài "Đại dịch COVID - 19- thách thức và cơ hội" của tác giả: Nguyễn Hữu Phùng Nguyên – Liên Chi hội Nhà báo Báo Nhân Dân.

4 Giải B:

- Loạt 3 bài: Để luật không "lỗi nhịp" với cuộc sống của nhóm tác giả: Phùng Thị Thanh Hương, Nguyễn Thị Mai Hương, Đặng Thái Yến, Nguyễn Thị Ngân - Báo Đại biểu Nhân dân, Liên Chi hội Nhà báo Văn phòng Quốc hội.

- Loạt 5 bài: Mưu sinh thời "không bình thường" của nhóm tác giả Vũ Thị Anh Hoa (Anh Hoa), Phùng Thị Hồng Hạnh (Hồ Hạ) – Chi hội Nhà báo Báo Đầu tư.

- Loạt 5 bài: Văn hóa chính trị và góc nhìn "đạo đức người cán bộ" của nhóm tác giả: Vũ Minh Hiền (Hà Bình), Nguyễn Thanh Loan (Lan Ngọc) – Báo Kinh tế và Đô thị, Hội Nhà báo thành phố Hà Nội.

- Loạt 5 bài: Xây "thành trì lòng dân" ở Tây Nguyên: Từ bài học xương máu đến thành quả to lớn của nhóm tác giả Nguyễn Tấn Tuân, Trần Minh Mạnh, Lê Quang Hồi, Nguyễn Anh Sơn, Kiều Bình Định – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.

5 Giải C:

- Loạt 5 kỳ: Dịch COVID-19 - Biến thách thức thành cơ hội của nhóm tác giả Đặng Thị Chung (Đặng Chung), Ngô Văn Cường (Cường Ngô), Giang Thị Thùy Linh (Thùy Linh), Đường Thị Kim Khánh (Kim Khánh), Thẩm Hồng Thụy – Chi hội Nhà báo Báo Lao Động.

- Loạt 5 bài: Báo chí và bài toán phát triển nguồn thu của nhóm tác giả Trần Lan Anh (Khánh An), Nguyễn Thị Vân (Hà Vân, Vân Hà, Sông Mây) – Báo Nhà báo & Công luận, Liên Chi hội Nhà báo Cơ quan Trung ương Hội Nhà báo Việt Nam.

- Loạt 3 bài: Thế giới ảo, độc tố thật của tác giả Trần Bình (Trần Lưu) – Báo Sài Gòn giải phóng, Hội Nhà báo Thành phố Hồ Chí Minh.

- Loạt 4 bài: Sống chung với hạn mặn của tác giả Lê Đình Tuyển (Đình Tuyển) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Thanh Niên.

- Loạt 4 kỳ: "Nối mạch" giao thông Đồng bằng sông Cửu Long - mệnh lệnh từ thực tế của tác giả Nguyễn Hoàng Minh (Hoàng Minh) – Báo Vĩnh Long, Hội Nhà báo tỉnh Vĩnh Long.

3 Giải Khuyến khích:
- Loạt 3 bài: "Công nghiệp phần mềm "made in Đà Nẵng" vươn xa của tác giả Nguyễn Huy Khang Ninh (Phong Lan) – Báo Đà Nẵng, Hội Nhà báo thành phố Đà Nẵng.
- Loạt 4 kỳ: Chênh lệch địa tô từ làm đường vào túi ai? của nhóm tác giả Nguyễn Đức Thắng (Đức Thắng), Nguyễn Đình Quang (Đình Quang), Phan Tư Doãn (Phan Tư), Nguyễn Huy Lộc (Huy Lộc), Ngô Văn Thanh (Văn Thanh) – Chi hội Nhà báo Báo Giao thông.
- Loạt 4 bài: Hành động để xây dựng, phát triển văn hóa, con người Việt Nam của nhóm tác giả Trần Thị Thu Hà, Ngô Bích Quyên – Báo Sài Gòn giải phóng, Hội Nhà báo Thành phố Hồ Chí Minh.
II. Giải Xã luận, Bình luận, Chuyên luận (Báo in): 1 giải A, 2 giải B, 3 giải C và 3 giải Khuyến khích
Giải A:

- Loạt 3 bài: Pháp luật về quốc phòng - hợp hiến, hợp lý và hợp lòng dân của nhóm tác giả: Đỗ Phú Thọ, Hồ Quang Phương, Nguyễn Chiến Thắng – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.
2 Giải B:
- Loạt 5 bài: Con đường tái thiết nền kinh tế sau đại dịch của nhóm tác giả Hồ Quốc Tuấn (Hồ Quốc Tuấn), Trần Ngọc Thơ (Trần Ngọc Thơ), Trần Thị Tuyết Ánh (Khánh An) – Chi hội Nhà báo Báo Đầu tư.
- Loạt 2 kỳ: Hoàn thiện chế độ quản lý tài sản công và đấu tranh phòng, chống "nhóm trục lợi" dựa trên "quan hệ thân hữu" ở nước ta hiện nay của tác giả Nguyễn Quốc Sửu – Chi hội Nhà báo Tạp chí Cộng sản.
3 Giải C:
- Loạt 3 bài: Phát huy phẩm chất "Bộ đội Cụ Hồ" trong tham gia hoạt động gìn giữ hòa bình Liên hợp quốc của tác giả Đỗ Hồng Lâm – Chi hội Nhà báo Tạp chí Quốc phòng toàn dân.
Loạt 4 kỳ: Nhận diện để sàng lọc dưới góc nhìn của nhà văn của tác giả Ma Văn Kháng – Cộng tác viên Tạp chí Xây dựng Đảng.
- Tác phẩm: Phong cách Hồ Chí Minh - Tinh hoa của thời đại của tác giả Nguyễn Uyển – Liên Chi hội Nhà báo Cơ quan Trung ương Hội Nhà báo Việt Nam.
3 Giải Khuyến khích:
- Loạt 3 bài: Đại hội đảng bộ các cấp - những vấn đề đặt ra của nhóm tác giả Lê Mậu Lâm, Phạm Thị Thu Phương (Tiều Phương), Nguyễn Văn Toán – Liên Chi hội Nhà báo Báo Nhân Dân.
- Tác phẩm: Đoàn kết là sức mạnh đẩy lùi đại dịch COVID-19 của tác giả Đỗ Phương Bình – Liên Chi hội Nhà báo Thông tấn xã Việt Nam.
- Loạt 3 kỳ: Cán bộ là gốc của mọi công việc của nhóm tác giả Nguyễn Xuân Hòa (Hồng Nguyên), Nguyễn Thị Thanh Hương (Anh Minh) – Tạp chí Nhân quyền Việt Nam, Liên Chi hội Nhà báo Bộ Công an.
III. Giải Phóng sự, Phóng sự điều tra, Bút ký báo chí, Ghi chép (Báo in): 3 giải B, 6 giải C và 1 giải Khuyến khích
3 Giải B:
- Loạt 5 bài: Gian nan hành trình xác định danh tính liệt sĩ của tác giả Nguyễn Thị Thơ (Anh Thơ) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Nhân Dân.
- Loạt 5 kỳ: Vĩnh Phúc - Ngang nhiên bạt đồi, lấp hồ Đại Lải làm khu biệt thự nghỉ dưỡng của tác giả Phạm Việt Hòa (Việt Hòa) – Chi hội Nhà báo Báo Giao thông.
- Loạt 4 bài: Thuốc lậu rao bán trên facebook, tràn ra đồng ruộng của tác giả Dương Đình Tường – Chi hội Nhà báo Báo Nông nghiệp Việt Nam.
6 Giải C:
- Loạt 4 bài: Người Mặt trận trên Mặt trận chống COVID của nhóm tác giả Bùi Hoàng Yến, Lai Vũ Mạnh, Phạm Quang Vinh, Nguyễn Thị Phượng (Nguyễn Phượng), Nguyễn Quốc – Chi hội Nhà báo Báo Đại đoàn kết.
- Loạt 5 kỳ: Chiêu trò để trường đại học được xếp hạng quốc tế của tác giả Lê Thị Quý Hiên (Quý Hiên, Lê Đăng Ngọc) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Thanh Niên.
- Loạt 4 bài: Rừng bị thảm sát, gỗ lậu về đâu? của nhóm tác giả Phạm Đình Thắng (Đình Thắng), Nguyễn Vũ Long (Vũ Long), Lê Văn Tiền (Tiền Lê) – Chi hội Nhà báo Báo Tiền Phong.
- Loạt 4 kỳ: Việt Nam trên chặng đường gìn giữ hòa bình ở Nam Sudan của tác giả Vũ Mạnh Hùng (Vũ Hùng) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.
- Loạt 5 kỳ: Sứ mệnh bảo tồn di sản nông nghiệp Đồng bằng sông Cửu Long của nhóm tác giả Hà Ngọc Trảng (Ngọc Trảng), Văn Phương Thúy (Phương Thúy), Trịnh Minh Thái (Minh Thái) – Báo Vĩnh Long, Hội Nhà báo tỉnh Vĩnh Long.
- Loạt 4 bài: " Virus tin giả" trên không gian mạng của tác giả Cao Thị Hồng – Báo Công an nhân dân, Liên Chi hội Nhà báo Bộ Công an.
1 Giải Khuyến khích:
- Loạt 4 bài: Khi "tấm khiên" chống bão miền Trung tơi tả của nhóm tác giả Hồ Ngọc Minh (Thuận Hóa), Lê Đình Dũng, Uông Thị Bích Ngọc (Uông Ngọc) – Báo Phụ nữ Thành phố Hồ Chí Minh, Hội Nhà báo Thành phố Hồ Chí Minh.
IV. Giải Ảnh đơn, phóng sự ảnh, nhóm ảnh: 1 giải B, 3 giải C và 2 giải Khuyến khích
1 Giải B:
- Tác phẩm: Cả hệ thống chính trị vào cuộc, toàn dân đồng lòng chống dịch COVID -19 của nhóm tác giả Lê Trí Dũng (Trí Dũng), Hoàng Thống Nhất (Thống Nhất), Dương Văn Giang (Dương Giang), Bùi Doãn Tấn (Doãn Tấn), Bùi Cương Quyết (Minh Quyết) – Liên Chi hội Nhà báo Thông tấn xã Việt Nam.
3 Giải C:
- Tác phẩm Cô gái khiếm thị Việt Nam duy nhất làm việc cho UNDP - "Anh hùng" thầm lặng của tác giả Trần Việt Văn.
- Tác phẩm: Những ánh sao trong mưa lũ lịch sử miền Trung: Chân trần chí thép, ngược thác vượt đèo cứu dân của nhóm tác giả Phan Tiến Dũng (Tiến Dũng), Nguyễn Văn Chung (Văn Chung), Trần Hồng Anh (Hồng Anh) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.
- Tác phẩm: Cứu nạn thành công toàn bộ thuyền viên mắc kẹt trên tàu Vietship 01 của tác giả Hồ Cầu – Liên Chi hội Nhà báo Thông tấn xã Việt Nam.
2 Giải Khuyến khích:
- Tác phẩm: Hành trình xe tăng màu vàng "rinh" vàng của nhóm tác giả Đinh Trọng Hải (Trọng Hải), Phạm Huy Quân (Huy Quân), Nguyễn Thị Kim Oanh (Linh Oanh), Lâm Mạnh Toàn (Vũ Toàn) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.
- Tác phẩm: Oằn mình chống dịch giữa đại ngàn của tác giả Trần Hoàng An (Hoàng An) – Hội Nhà báo tỉnh Quảng Bình.
V. Giải Tin, bài phản ánh, phỏng vấn, bình luận, chuyên luận, tọa đàm, chuyên đề phát thanh tổng hợp (Phát thanh): 1 giải A, 1 giải B, 3 giải C và 2 giải Khuyến khích.
Giải A:
- Tác phẩm BRíu Pố và chuyện nêu gương của nhóm tác giả Dương Nữ Hoàng Anh, Đoàn Quốc Học – Đài Phát thanh & Truyền hình Quảng Nam, Hội Nhà báo tỉnh Quảng Nam.
1 Giải B:
- Tác phẩm: Bác Hồ của chúng ta của nhóm tác giả Nguyễn Thị Thu Hòa, Nguyễn Thị Minh Hạnh, Bùi Nguyễn Quang Dũng – Liên Chi hội Nhà báo Đài Tiếng nói Việt Nam.
3 Giải C:
- Loạt 4 bài: Tây Nguyên đối mặt với khô hạn: Giải pháp nào cho 2 triệu héc ta cây trồng của nhóm tác giả Lê Xuân Lãm, Vũ Nam Trang (Nam Trang) – Cơ quan Thường trú khu vực Tây Nguyên, Liên Chi hội Nhà báo Đài tiếng nói Việt Nam.
- Tác phẩm: Quảng Bình đêm không ngủ của nhóm tác giả Lê Hữu Nghị, Phạm Thị Thanh Nhàn, Trương Thị Phương Thảo, Nguyễn Thùy Dương, Hoàng Thùy Linh – Đài Phát thanh & Truyền hình Quảng Bình, Hội Nhà báo tỉnh Quảng Bình.
- Tác phẩm: Khi chuyện làng trở thành việc nước  - Bài học từ Chi bộ thôn Hoành của nhóm tác giả Hoàng Gia Khánh, Đinh Khánh Ngọc (Khánh Ngọc), Nguyễn Hữu Thu – Liên Chi hội Nhà báo Trung tâm Phát thanh – Truyền hình Quân đội.
2 Giải Khuyến khích:
- Loạt 3 bài: Danh dự thiêng liêng - Cội nguồn sức mạnh của nhóm tác giả Nguyễn Thị Tuyết Mai, Nguyễn Thị Hằng, Lại Thị Hoa – Liên Chi hội Nhà báo Đài Tiếng nói Việt Nam.
- Tác phẩm: Câu chuyện hồi hương của nhóm tác giả Vương Thị Kim Hồng, Sơn Kosol, Đặng Văn Quí, Sơn SuaSaĐây – Đài Phát thanh & Truyền hình Cần Thơ, Hội Nhà báo thành phố Cần Thơ.
VI. Giải Phóng sự, phóng sự điều tra, bút ký (Phát thanh): 1 giải A, 3 giải B, 4 giải C và 3 giải Khuyến khích
Giải A:
- Loạt 4 kỳ: Rừng giữ đất quê hương của tác giả Từ Thị Xuân Yến – Đài Phát thanh và Truyền hình Quảng Ngãi, Hội Nhà báo tỉnh Quảng Ngãi.
3 Giải B:
- Loạt 3 bài: Nhiễu loạn thông tin thời công nghệ 4.0 và cuộc chiến chống lại tin giả của nhóm tác giả Dương Thị Kim Thanh (Kim Thanh), Nguyễn Thị Bích Thảo (Bích Thảo) – Đài Tiếng nói Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, Hội Nhà báo Thành phố Hồ Chí Minh.
- Tác phẩm: Câu chuyện về chai nước nghĩa tình của nhóm tác giả Nguyễn Huỳnh Bảo Ngọc (Bảo Ngọc), Nguyễn Trường Vũ (Trường Vũ) – Đài Phát thanh & Truyền hình Đồng Tháp, Hội Nhà báo tỉnh Đồng Tháp.
- Loạt 4 bài: Cuộc tranh luận công hàm tại Liên Hợp Quốc: Chiến lược Tứ Sa và những tính toán nguy hiểm của Trung Quốc của nhóm tác giả Vũ Hồ Điệp, Đỗ Việt Nga, Phan Thanh Tùng, Trần Thúy Ngọc – Liên Chi hội Nhà báo Đài Tiếng nói Việt Nam.
4 Giải C:
- Tác phẩm: Cánh diều chao nghiêng của nhóm tác giả Nguyễn Thu Hương (Thu Hương), Phạm Thị Thủy (Thu Thủy) – Trung tâm Truyền thông tỉnh Quảng Ninh, Hội Nhà báo tỉnh Quảng Ninh.
- Loạt 3 kỳ: Để "mảnh đất đỏ" không còn những "hạt giống đen" của nhóm tác giả Đinh Thị Dạ Thy (Dạ Thy), Nguyễn Thị Tốt (Nguyễn Tốt), Phạm Thị Kim Huê (Kim Huê), Nguyễn Tân Thành (Tân Thành) – Đài Phát thanh & Truyền hình Đồng Nai, Hội Nhà báo tỉnh Đồng Nai.
- Loạt 3 bài: Thế chân kiềng chống dịch của nhóm tác giả Vũ Thị Hồng Linh (Hồng Linh), Nguyễn Thị Nhi (Nguyên Nhi) – Liên Chi hội Nhà báo Trung tâm Phát thanh – Truyền hình Quân đội.
- Loạt 3 bài: Áp lực chứng chỉ của nhóm tác giả Nguyễn Thị Nga (Thanh Nga), Nguyễn Thị Thuý Lan (Thuý Lan) – Đài Phát thanh và Truyền hình Bà Rịa – Vũng Tàu, Hội Nhà báo tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu.
3 Giải Khuyến khích:
- Loạt 2 kỳ: Mùa ngóng nước của tác giả Lâm Như – Đài Phát thanh & Truyền hình Cà Mau, Hội Nhà báo tỉnh Cà Mau.
- Tác phẩm: Người kiến tạo một cộng đồng đoàn kết của nhóm tác giả Lê Thị Liên (Lê Liên), Nguyễn Thế Long (Thế Long) – Đài Phát thanh & Truyền hình Lào Cai, Hội Nhà báo tỉnh Lào Cai.
- Loạt 3 kỳ: Lịch sử và câu chuyện của ngày hôm nay… của tác giả Nguyễn Văn Quang (Văn Quang) – Đài Phát thanh & Truyền hình Lâm Đồng, Hội Nhà báo tỉnh Lâm Đồng.
VII. Giải Tin, phóng sự, ký sự (Truyền hình): 1 giải A, 3 giải B, 5 giải C và 7 giải Khuyến khích.
Giải A:
- Tác phẩm: Phá rừng quy mô lớn ở Kon Tum của nhóm tác giả Nguyễn Thị Liên, Hoàng Minh Đức – Liên Chi hội Nhà báo Đài Truyền hình Việt Nam.
2 Giải B:
- Tác phẩm: Táo tợn ổ nhóm lừa đảo bệnh nhân ung thư trước cổng Bệnh viện K của nhóm tác giả Nguyễn Anh Tuấn, Chu Sỹ Thanh – Liên Chi hội Nhà báo Đài Truyền hình Việt Nam.
- Tác phẩm: Mầm sạch của nhóm tác giả Nguyễn Thị Phong Lan (Phong Lan), Đặng Quang Tấn (Quang Tấn), Võ Nhật Hoàng (Nhật Hoàng), Trần Thị Nết (Ngọc Nết) – Đài Phát thanh & Truyền hình Đà Nẵng, Hội Nhà báo thành phố Đà Nẵng.
- Tác phẩm: Tái sinh của nhóm tác giả Nguyễn Thị Vân Anh (Vân Anh Nguyễn), Hà Huyền Trang (Huyền Trang), Nguyễn Tiến Kha (Tiến Kha), Hoàng Anh Tuấn (Anh Tuấn),  Phùng Quang Trường (Quang Trường) – Liên Chi hội Nhà báo Trung tâm Phát thanh – Truyền hình Quân đội.
5 Giải C:
- Tác phẩm: Đối mặt với thiên tai của nhóm tác giả Nguyễn Thị Minh Thúy, Lê Xuân Quang, Nguyễn Văn Tráng,  Nguyễn Xuân Dần, Trịnh Anh Thơ – Đài Phát thanh & Truyền hình Thanh Hóa, Hội Nhà báo tỉnh Thanh Hóa.
- Tác phẩm: Những dự án trồng rừng trên giấy của nhóm tác giả Quách Tuấn Quỳnh (Tuấn Quỳnh), Hoàng Văn Hương (Văn Hương) – Đài Phát thanh & Truyền hình Hà Giang, Hội Nhà báo tỉnh Hà Giang.
- Tác phẩm: Fago 4.0, để người nông dân bứt phá của nhóm tác giả Nguyễn Thị Oanh (Ngọc Oanh), Nguyễn Công Quyết (Công Quyết), Nguyễn Viết Chiểu (Việt Chiểu), Hoàng Phú Thái (Phú Thái), Trần Thị Trang (Trần Trang) – Đài Phát thanh & Truyền hình Hưng Yên, Hội Nhà báo tỉnh Hưng Yên.
- Tác phẩm: Đêm trắng đưa rừng về biển của nhóm tác giả Phạm Thi Hương (Phạm Hương), Phan Thị Sen (Hương Sen), Nguyễn Thanh Giang (Thanh Giang), Trần Thanh Tú (Thanh Tú), Nguyễn Thị Kim Huệ (Ngọc Huệ) – Đài Phát thanh & Truyền hình Thái Bình, Hội Nhà báo tỉnh Thái Bình.
- Tác phẩm: Ngân hàng bò cho người nghèo liệu có còn phù hợp của nhóm tác giả Nguyễn Thị Thu Hà (Thu Hà), Nguyễn Thị Bích Ngọc (Bích Ngọc), Nguyễn Hữu Tuấn (Hữu Tuấn), Nguyễn Ngọc Linh (Ngọc Linh) – Đài Phát thanh và Truyền hình Bắc Giang, Hội Nhà báo tỉnh Bắc Giang.
7 Giải Khuyến khích:
- Tác phẩm: Vượt sóng của nhóm tác giả Võ Văn Mười, Hoàng Thị Tố Linh, Nguyễn Đức Thái, Nguyễn Hoàng Nhung, Bùi Quốc Cường – Đài Phát thanh & Truyền hình Quảng Bình, Hội Nhà báo tỉnh Quảng Bình.
- Tác phẩm: Gỡ nút thắt năng lượng của nhóm tác giả Bùi Hữu Tầm (Hữu Tầm), Lê Tiến Phong (Tiến Phong), Lê Thị Minh Thương (Minh Thương) – Đài Phát thanh & Truyền hình Ninh Thuận, Hội Nhà báo tỉnh Ninh Thuận.
- Tác phẩm: Tin vào điều tử tế của nhóm tác giả Phạm Lệ Quyên (Lệ Quyên), Phạm Văn Tăng (Phạm Tăng), Lê Viết Bằng (Viết Bằng), Trương Ngọc Hồng Thoại (Hồng Thoại), Trần Thị Minh Nhật (Minh Nhật) – Đài Phát thanh & Truyền hình Bình Phước, Hội Nhà báo tỉnh Bình Phước.
- Tác phẩm: Thuê thầy khoán việc của nhóm tác giả Nguyễn Thị Thảo (Phương Thảo), Đỗ Thị Nhung (Đỗ Nhung), Nguyễn Mạnh Đức (Mạnh Đức), Phạm Thị Kim Huệ (Kim Huệ) – Đài Phát thanh & Truyền hình Thái Nguyên, Hội Nhà báo tỉnh Thái Nguyên.
- Tác phẩm: Người Dao xóm nhỏ làm việc lớn của nhóm tác giả Tạ Hoài Phương (Hoài Phương), Lầu Hải, Đinh Khánh Triều, Nguyễn Thúy Hằng – Đài Phát thanh & Truyền hình Cao Bằng, Hội Nhà báo tỉnh Cao Bằng.
- Tác phẩm: Bí thư Chi bộ miệng nói tay làm của nhóm tác giả Đỗ Thị Thu Thường, Hoàng Trung Hiếu, Hà Mai Hoa, Lý Trọng Duy – Đài Phát thanh & Truyền hình Tuyên Quang, Hội Nhà báo tỉnh Tuyên Quang.
- Tác phẩm: Ép ngọt thành mặn của nhóm tác giả Nguyễn Thị Hoa Mơ (Hoa Mơ), Nguyễn Thị Thúy Vinh (Thúy Vinh), Nguyễn Sỹ Đạt (Sỹ Đạt), Đào Duy Thanh (Duy Thanh), Thái Phúc Hữu (Phúc Hữu) – Đài Phát thanh & Truyền hình Nghệ An, Hội Nhà báo tỉnh Nghệ An.
VIII. Giải Bình luận, giao lưu, tọa đàm (Truyền hình): gồm 1 giải A, 1 giải B, 1 giải C và 1 giải Khuyến khích.
Giải A:
- Tác phẩm: Vinh quang trên tuyến đầu của nhóm tác giả Phạm Văn Tú (Văn Tú), Nguyễn Hồng Anh (Hồng Anh), Trần Thị Khánh (Vân Khánh), Nguyễn Đức Minh (Đức Minh), Vũ Anh Tuấn (Tuấn Vũ) – Liên Chi hội Nhà báo Trung tâm Phát thanh – Truyền hình Quân đội.
1 Giải B:
- Tác phẩm: Mưa lũ lịch sử miền Trung của nhóm tác giả Hà Thu Hằng, Nguyễn Tuấn Dương, Nguyễn Tùng Thư, Lưu Hoàng Tuấn, Nguyễn Lâm Thanh – Liên Chi hội Nhà báo Đài Truyền hình Việt Nam.
1 Giải C:
- Tác phẩm: Mệnh lệnh từ trái tim của nhóm tác giả Lê Bá Trường, Chu Hoài Thương, Vũ Quang Huy, Bùi Lê Khải – Truyền hình Công an nhân dân, Liên Chi hội Nhà báo Bộ Công an.
1 Giải Khuyến khích:
- Tác phẩm: Lắng nghe tiếng Đất, lời Sông của nhóm tác giả Phạm Thị Việt Nga, Nguyễn Ngọc Tú, Trịnh Việt Cường, Lê Thị Nhân, Lương Chiến Thắng – Đài Phát thanh và Truyền hình Hải Phòng, Hội Nhà báo thành phố Hải Phòng.
IX. Giải Phim tài liệu truyền hình: 1 giải Đặc biệt, 1 giải A, 2 giải B, 4 giải C và 4 giải Khuyến khích.
Giải Đặc biệt:
- Tác phẩm: Việt Nam thời đại Hồ Chí Minh - Biên niên sử truyền hình của nhóm tác giả Nguyễn Lê Anh, Lê Thi, Nguyễn Thành Trung, Ngô Đình Khoát, Nguyễn Thanh Tùng – Liên Chi hội Nhà báo Báo Nhân Dân.
Giải A:
- Tác phẩm: Hiếu và Minh của tác giả Lê Thị Quỳnh – Đài Phát thanh & Truyền hình Thanh Hóa, Hội Nhà báo tỉnh Thanh Hóa.
2 Giải B:
- Tác phẩm: Hòa hợp dân tộc - Chuyện chưa kể của nhóm tác giả Đào Thị Thanh Hà, Mai Việt Nam, Vũ Quốc Dũng – Liên Chi hội Nhà báo Đài Truyền hình Việt Nam.
- Tác phẩm: Vợ lính của nhóm tác giả Phạm Vân Thêu (Vân Thêu),  Trần Minh Đức (Minh Đức), Lê Trung Quân (Lê Quân), Nguyễn Văn Khải (Văn Khải), Nguyễn Quốc Hoàng (Quốc Hoàng) – Liên Chi hội Nhà báo Trung tâm Phát thanh – Truyền hình Quân đội.
4 Giải C:
- Tác phẩm: Phía trước là nhân dân của nhóm tác giả Phan Hải Lý, Nguyễn Đình Hoàn, Nguyễn Đoàn Hiệp (Đoàn Hiệp), Nguyễn Việt Lâm (Việt Lâm), Vũ Thị Phương Thảo (Vũ Thảo) – Đài Truyền hình Kĩ thuật số VTC, Liên chi hội Nhà báo Đài Tiếng nói Việt Nam.
- Tác phẩm: Đi về phía mặt trời của nhóm tác giả Võ Thị Thanh Huyền (Thanh Huyền), Nguyễn Sơn Thủy (Sơn Thủy), Nguyễn Nam Trung (Nguyễn Trung), Nguyễn Văn Thành (Văn Thành), Nguyễn Huy Trường Thông (Trường Thông) – Đài Phát thanh & Truyền hình Hà Tĩnh, Hội Nhà báo tỉnh Hà Tĩnh.
- Tác phẩm: Chàng trai bị ung thư và lớp học cho trẻ em nghèo của nhóm tác giả Trần Đại, Nguyễn Quốc Bảo (Quốc Bảo), Tô Bình Minh (Bình Minh), Lê Tú Anh (Tú Anh), Trần Lâm Thành (Lâm Thành) – Đài Phát thanh & Truyền hình Đắk Lắk, Hội Nhà báo tỉnh Đắk Lắk.

- Loạt 3 tập: Từ không chiến đến hòa giải của nhóm tác giả Đỗ Bích Nhung (Bích Nhung), Đặng Hồng Dũng (Hồng Dũng), Vũ Trung Hiếu (Trung Hiếu), Lê Thị Lan (Lê Lan), Phan Thị Xanh – Kênh Truyền hình Quốc hội, Liên Chi hội Nhà báo Văn phòng Quốc hội.
4 Giải Khuyến khích:
- Tác phẩm: Người đàn bà đi trên mặt hồ của tác giả Tô Hồng Doãn Đan (Doãn Đan) – Đài Phát thanh và Truyền hình Vĩnh Long, Hội Nhà báo tỉnh Vĩnh Long.
- Tác phẩm: Giấc mơ xa của nhóm tác giả Bùi Thị Vân, Phạm Duy Chung – Đài Phát thanh và Truyền hình Ninh Bình, Hội Nhà báo tỉnh Ninh Bình.

- Tác phẩm: Đi qua bóng tối của nhóm tác giả Nguyễn Trần Nhật, Phan Thị Nội Hà, Tạ Chí Thanh, Nguyễn Việt Hưng, Đỗ Huy Thành – Đài Phát thanh & Truyền hình Phú Thọ, Hội Nhà báo tỉnh Phú Thọ.
- Tác phẩm: Trung đội báo chí đặc biệt của nhóm tác giả Nghiêm Nhan, Nguyễn Thu Hằng, Mai Chí Vũ – Liên Chi hội Nhà báo Cơ quan Trung ương Hội Nhà báo Việt Nam.
X. Giải Tin, bài phản ánh, phỏng vấn, bình luận, tọa đàm, giao lưu trực tuyến (Báo điện tử): 1 giải A, 3 giải B, 5 giải C và 3 giải Khuyến khích.
Giải A:
- Loạt 5 bài: Báo chí chung tay làm sạch chính mình của nhóm tác giả Đỗ Hữu Khôi (Bắc Ninh), Hoàng Tư Giang, Phạm Lương Bằng, Hồ Văn Lợi, Nguyễn Văn Hải (Thiện Văn) – Báo Điện tử VietnamNet, Liên Chi hội Nhà báo Bộ Thông tin và Truyền thông.
3 Giải B:
- Tác phẩm: Loạn quy hoạch làm biến dạng đô thị: Virus cần phải loại bỏ triệt để của tác giả Võ Mạnh Hùng – Báo Điện tử VietnamPlus, Liên Chi hội Nhà báo Thông tấn xã Việt Nam.
- Loạt 5 bài: Ý Đảng, lòng dân trong nhiệm kỳ Đại hội XII của nhóm tác giả Nguyễn Văn Dũng (Nguyễn Dũng), Hồ Như Ý (Nhật Minh), Tạ Thu Trang (Thu Trang), Nguyễn Thanh Hằng (Thanh Hằng), Vũ Quốc Hùng (Quốc Hùng) – Chi hội Nhà báo Báo Tiền Phong.
- Loạt 5 kỳ: Tư liệu Hoàng Sa – hành trình trái tim của nhóm tác giả Thái Bá Dũng (Thái Bá Dũng), Phạm Chí Quốc (Chí Quốc) – Báo Tuổi trẻ, Hội Nhà báo Thành phố Hồ Chí Minh.
5 Giải C:
- Tác phẩm Việt Nam và nỗi oan thao túng tiền tệ của nhóm tác giả Nguyễn Xuân Hải, Lê Quỳnh Trang – Liên Chi hội Nhà báo Báo Nhân Dân.
- Loạt 5 bài: Mùa xuân Arab – 10 năm nhìn lại của nhóm tác giả Nguyễn Văn Minh, Nguyễn Ngọc Hưng, Nguyễn Văn Duyên, Phạm Văn Hiếu, Phan Ngọc Thạch – Liên Chi hội Nhà báo Báo Quân đội nhân dân.

- Loạt 4 bài: "Hòa hợp, hòa giải dân tộc: Những nỗ lực xóa bỏ ngăn cách" của nhóm tác giả Lưu Quang Định, Cao Văn Hùng, Trần Thị Mỹ Hằng, Nguyễn Thị Nhật Lệ, Lê Đình Việt – Chi hội Nhà báo Báo Nông thôn Ngày nay.
- Loạt 3 kỳ: Đổi mới giáo dục từ dịch COVID-19 của tác giả Trần Duy Hưng – Chi hội Nhà báo Báo Lao Động.
- Loạt 5 bài: Lời của Bác cũng là lời non nước của tác giả Nguyễn Thị Hiền Hòa (Hiền Hòa) – Báo Điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam, Liên Chi hội Nhà báo Ban Tuyên giáo Trung ương.
3 Giải Khuyến khích:
- Loạt 5 bài: Lật tẩy chiêu trò bán xe lậu dùng giấy "mẹ bồng con" của tác giả Nguyễn Thế Hưng (Thế Hưng) – Liên Chi hội Nhà báo Báo Dân trí.
- Loạt 3 bài: Hưng Yên: Giải quyết điểm nghẽn trên đường đua chỉ số PCI  của nhóm tác giả Đỗ Thị Minh Nghĩa  (Minh Nghĩa), Phạm Trần Đăng (Phạm Đăng), Đỗ Thị Nhung (Mai Nhung) – Báo Hưng Yên, Hội Nhà báo tỉnh Hưng Yên.
- Loạt 4 bài: Thảm họa chất độc hóa học trong chiến tranh ở Việt Nam và đấu tranh đòi công lý cho nạn nhân chất độc da cam - lương tâm và trách nhiệm của nhân loại của nhóm tác giả Trần Đình Đích (Trần Đình), Nguyễn Mạnh Dũng (Mạnh Dũng) – Chi hội Nhà báo Tạp chí da cam Việt Nam.
XII. Giải Phóng sự, phóng sự điều tra, ký báo chí, ghi chép (Báo điện tử): 1 giải A, 1 giải B, 6 giải C và 3 giải Khuyến khích.
Giải A:
- Loạt 5 bài: Trốn thuế qua cổng thanh toán quốc tế của nhóm tác giả Nguyễn Lan Hương (Lan Hương), Dương Đình Trường (Đình Trường) – Chi hội Nhà báo Báo Lao Động.
1 Giải B:
- Loạt 5 bài: Lời man trá trong các rừng nghiến khổng lồ của nhóm tác giả Đỗ Doãn Hoàng (Lãng Quân), Hoàng Chiên (Văn Hoàng) – Chi hội Nhà báo Báo Nông thôn Ngày nay.
6 Giải C:

- Loạt 5 bài: 14 ngày không thể quên ở "tâm dịch" bệnh viện Bạch Mai của nhóm tác giả Nguyễn Đình Đoàn Bổng (Đoàn Bổng), Phạm Văn Công (Phạm Công) – Báo Điện tử VietnamNet, Liên Chi hội Nhà báo Bộ Thông tin và Truyền thông.
- Loạt 5 kỳ: "Phép thuật" tại hai dự án rà phá bom mìn ở Quảng Bình của tác giả Bùi Văn Tiến (Bùi Tiến) – Chi hội Nhà báo Báo Bảo vệ pháp luật.
- Loạt 3 kỳ: Sạt lở thủy điện Rào Trăng 3: Nỗi đau và bài học của nhóm tác giả Đoàn Quỳnh Anh (Quỳnh Anh), Nguyễn Thái Bình, Nguyễn Khánh, Ngô Phú Giang, Nguyễn Thị Thanh Thảo – Báo Thừa Thiên Huế, Hội Nhà báo tỉnh Thừa Thiên Huế.
- Loạt 5 bài: Hành trình chống dịch Covid 19 của Đà Nẵng của nhóm tác giả Nguyễn Thu Hằng (Thu Hằng), Bùi Ngọc Tân (Ngọc Tân), Trần Vũ Đoàn (Đoàn Nguyên), Phạm Hoàng Giám (Phạm Ngôn), Đặng Văn Nguyện (Văn Nguyện) – Chi hội Nhà báo Tạp chí điện tử Tri thức trực tuyến Zingnews.
- Loạt 5 bài: Hạn mặn miền Tây 2020 của tác giả Lê Hoàng Nam – Hội Nhà báo tỉnh Long An.
- Loạt 4 bài: Quảng Trị: Đại dự án tâm linh "bí hiểm" của tác giả Phạm Xuân Dũng – Hội Nhà báo tỉnh Quảng Trị.
3 Giải Khuyến khích:
- Loạt 5 kỳ: Những góc khuất trong một đường dây mua bán thận của tác giả Nguyễn Điệp Quyên (Linh Anh) – Báo Pháp luật & Xã hội, Hội Nhà báo thành phố Hà Nội.
- Loạt 5 kỳ: Đoàn kết, chung tay đánh bay COVID-19 của tác giả Nguyễn Thị Thu Thảo (Thu Thảo) – Báo An Giang, Hội Nhà báo tỉnh An Giang.
- Loạt 3 bài: Người Hà Nhì sắt son theo Đảng của tác giả Sầm Hồng Phúc – Báo Điện Biên Phủ, Hội Nhà báo tỉnh Điện Biên.
