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Đại sứ Nhà nước Palestine, Trưởng Đoàn Ngoại giao
tại Lễ kỷ niệm 79 năm Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945-2/9/2024)

Kính thưa Ngài Tô Lâm, Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam, Chủ tịch nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Phu nhân

Kính thưa các vị lãnh đạo Việt Nam và phu nhân, phu quân
Thưa các vị đại sứ, đại biện, đại diện các cơ quan ngoại giao, các tổ chức quốc tế cùng phu nhân, phu quân.
Thưa quý vị Việt Nam và quốc tế

Hôm nay, tôi và các đồng nghiệp trong Đoàn Ngoại giao vô cùng vinh dự có mặt tại đây nhân dịp kỷ niệm 79 năm Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Năm nay, sự kiện này diễn ra trong bầu không khí đặc biệt hơn khi Thành phố Hà Nội chuẩn bị kỷ niệm 70 năm ngày Giải phóng Thủ đô, ngày “5 cửa ô đón mừng đoàn quân tiến về”, mở ra một trang mới đầy tự hào trong lịch sử dựng nước và giữ nước của dân tộc Việt Nam. Cho phép tôi thay mặt Đoàn Ngoại giao gửi tới lãnh đạo Đảng, Nhà nước và nhân dân Việt Nam lời chúc mừng tốt đẹp và nồng nhiệt nhất!
 


Thưa quý vị,
Thời khắc thiêng liêng trên Quảng trường Ba Đình cách đây 79 năm mãi mãi là mốc son chói lọi, đánh dấu sự ra đời của một nước Việt Nam độc lập sau nhiều cuộc trường chinh vô cùng gian khổ chống lại đô hộ, áp bức, hiện thực hóa lý tưởng, khát vọng của triệu triệu người dân Việt Nam về Độc lập, Tự do và Hạnh phúc như lời Chủ tịch Hồ Chí Minh vang trên quảng trường Ba Đình mùa thu năm 1945: “Nước Việt Nam có quyền hưởng tự do và độc lập và sự thật đã thành một nước tự do, độc lập”. Sự kiện hào hùng này không chỉ được khắc ghi trong trái tim của mỗi người dân Việt Nam mà còn là sự cổ vũ lớn lao cho các dân tộc đang đấu tranh để giải phóng đất nước, cho công lý và chính nghĩa trên toàn thế giới.
 
Ngày này hằng năm, chúng ta lại có dịp cùng nhau ôn lại những trang sử vẻ vang ấy, tôn vinh những nhà lãnh đạo ưu tú đã xuất sắc dẫn dắt cách mạng Việt Nam đến thắng lợi vinh quang và biết ơn bao người con của dân tộc anh hùng này đã không tiếc máu xương hiến dâng cho Tổ quốc. Năm nay, lễ kỷ niệm Quốc khánh thêm phần lắng đọng khi những mất mát to lớn trước sự ra đi của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng vẫn chưa qua đi. Hình ảnh về một nhà lãnh đạo liêm chính, khiêm tốn, giản dị, gần gũi, trí tuệ và đầy quyết đoán sẽ còn mãi. Người dân Việt Nam và nhiều bạn bè quốc tế sẽ luôn nhớ đến ông như một tấm gương mẫu mực, đại diện cho khát vọng của người dân Việt Nam về một đất nước hùng mạnh, công bằng, nhân ái và minh bạch. Với vai trò của mình, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã thúc đẩy và dẫn dắt các chính sách tích cực, góp phần để Việt Nam có được vị thế và cơ đồ như ngày nay. 
 
Thưa quý vị,
 
Cho dù nền kinh tế toàn cầu còn nhiều khó khăn, những bước tiến vững chắc trong phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội và hội nhập sâu rộng với tinh thần lấy người dân làm trung tâm của Việt Nam đã khẳng định chính sách điều hành linh hoạt, phù hợp của Chính phủ. Việt Nam đã góp phần thể hiện vai trò quan trọng trong các chuỗi giá trị toàn cầu, đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ và trở thành một trong những quốc gia có tốc độ tăng trưởng nhanh và bền vững nhất khu vực. 
 
Trong bối cảnh tình hình quốc tế có nhiều biến động phức tạp, chiến tranh, xung đột và cạnh tranh chiến lược gây ra những bất ổn khó lường, ngoại giao “cây tre”, một biểu tượng của sự mềm dẻo nhưng kiên cường, linh hoạt nhưng nhất quán đã được Việt Nam thực hiện toàn diện, hiệu quả. Việt Nam tiếp tục khẳng định bản sắc và vị thế trên trường quốc tế, mở rộng và làm sâu sắc thêm quan hệ với bạn bè khắp thế giới. Lập trường trước sau như một trong giải quyết các vấn đề quốc tế trên tinh thần thượng tôn pháp luật, nhân văn, bình đẳng và tôn trọng lẫn nhau đã giúp Việt Nam có tiếng nói ngày càng quan trọng trên các diễn đàn khu vực và toàn cầu. Đây là kết quả của đường lối đúng đắn, sự lãnh đạo sáng suốt của Việt Nam, là kết tinh của trí tuệ, bản lĩnh, văn hóa và truyền thống yêu chuộng hòa bình của dân tộc Việt Nam. 






Nhân dịp kỷ niệm trọng thể này, thay mặt Đoàn Ngoại giao, tôi xin bày tỏ sự cảm kích đối với Nhà nước và các cơ quan hữu quan của Việt Nam, đặc biệt là Bộ Ngoại giao vì sự đồng hành, hỗ trợ, lòng mến khách và tình bạn thân thiết dành cho những nhà ngoại giao chúng tôi trong công việc cũng như cuộc sống. Một lần nữa, chúng tôi khẳng định cam kết và quyết tâm trong việc tiếp tục các nỗ lực nhằm thúc đẩy và phát triển hơn nữa mối quan hệ hữu nghị và hợp tác nhiều mặt giữa Việt Nam và các quốc gia, các tổ chức quốc tế thông qua hợp tác hòa bình và cùng có lợi vì một thế giới hòa bình, tự do, bình đẳng, thịnh vượng và phát triển bền vững.

Một lần nữa tôi xin gửi tới lãnh đạo Đảng, Nhà nước và nhân dân Viet Nam lời chúc mừng  nồng nhiệt nhất.
Chúc Việt Nam và toàn thế giới hòa bình, thịnh vượng, tiến bộ và phát triển, giữ vững niềm tin bất diệt vào các giá trị cốt lõi của nhân loại.
Chúc Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Tô Lâm cùng quý vị luôn mạnh khỏe, hạnh phúc và thành công.
Xin trân trọng cảm ơn
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